

唱好“双城记” 共建“经济圈”

协同合作 守护群众生命健康

成渝合作病媒生物工作培训会在青白江区成功举办



为进一步深化成渝地区双城经济圈建设，加强区域内病媒生物防治工作的协同与合作，近日，由成都市疾控中心与重庆市疾控中心联合主办、成都市青白江区疾控中心协办的成渝合作病媒生物工作培训会在青白江区召开。此次培训会旨在提升双方在病媒生物监测、分类鉴定、媒传疾病防控及应急响应等方面的能力，为合作区域内群众提供更加优质的卫生健康服务。

11月27日，开展了病媒生物防治培训和病媒生物本底调查。在培训会上，重庆市疾控中心专家详细讲解了病媒生物的种类、生活习性、传播疾病的方式及防控策略，并结合实际案例，深入浅出地分析了病媒生物防治工作的重要性和紧迫性。同时，来自成渝两地的疾控专家也通过学术交流、实地考察、现场操作演示等多种形式，分享了各自在病媒生物监测、防控、应急处置等方面的经验和成果，促进了知识和技术的共享。培训会结束后，重庆市疾控中心、成都市疾控中心以及参会各区市县疾控中心专家还走进了青白江区的中国四川自由贸易试验区和四川物流公司，开展病媒生物现场调查工作。

11月28日，成渝地区病媒生物防治工作现场交流会举行，来自重庆市疾控中心、成都市疾控中心、青白江区疾控中心等项目合作成员单位的10余名专家和专业技术人员参加了此次交流会。交流会上，青白江区卫生健康局党组成员、副局长康辉，成都市疾控中心副主任范双凤和重庆市疾控中心副主任李恒青分别对此次会议的成功召开表示祝贺，并对此次合作项目工作的成果表示高度认可。重庆市疾控中心消毒与媒介生物控制所所长宿昆和成都市疾控中心消毒与媒介生物防治科科长田文佳对此次合作项目病媒生物本底调查、病媒生物分类与鉴定、病媒生物监测能力提升等相关工作进行现场交流，参与本次合作项目的区县代表轮流就本年度工作进行汇报。

会议期间，双方就建立长效合作机制进行了深入讨论，并明确了未来的合作方向和重点领域。通过此次合作，成渝双城实现了病媒生物防治资源共享和技术互补，不仅提升了双方的专业水平，也为推动成渝地区疾控事业高质量发展奠定了坚实的基础。此外，培训会还强调了人才交流与培养的重要性，通过各种形式的培训和交流活动，为成渝地区病媒生物防治事业发展培养更多高素质的专业人才。与会人士纷纷表示，将以此次培训会为契机，进一步加强学习交流，不断提升自身业务能力和水平，为成渝地区病媒生物防治工作作出更大的贡献。

11月29日，成渝合作病媒生物分类鉴定与标本制作培训会举行，来自重庆市疾控中心的专家对相关工作人员进行了详细的标本制作培训。专家首先讲解了标本制作的重要性和意义，然后演示了标本的清洁、整理、固定和保存等步骤。在专家的指导下，各区县工作人员认真学习操作，成功制作了一批形态完整、保存良好的病媒生物标本。这些标本不仅丰富了各个疾控中心的科普展览内容，还为后续的病媒生物监测和研究提供了宝贵的实物资料。通过此次培训，工作人员不仅掌握了标本制作的方法和技巧，还加深了对病媒生物的认识和理解。

此次成渝合作病媒生物工作培训会的成功举办，不仅标志着两地在公共卫生领域合作上迈出了坚实的一步，也为未来更多领域的合作提供了宝贵的经验。李倩文/图

以实干书写人生 用奋斗镌刻荣光

2024年遂潼女职工职业技能大赛暨遂宁市第四届养老护理职业技能竞赛举行

近日，“巾帼展风采 匠心筑未来”——2024年遂潼女职工职业技能大赛暨遂宁市第四届养老护理职业技能竞赛在四川省遂宁市举行。四川省总工会二级巡视员孙家洪出席开幕式并讲话，省民政厅二级巡视员周志军、省妇联妇女发展部部长侯雪轶出席活动，遂宁市委常委、宣传部部长、市总工会主席涂虹出席开幕式并致辞。

涂虹要求，各级各部门要周到细致地做好保障服务，全力以赴把本次技能大赛打造成遂潼两地女职工沟通交流的广阔平台。要以此为契机，进一步深化遂

潼两地在养老育幼、家政服务、茶艺文化等方面的合作互动，为两地高质量发展和现代化建设提供有力的人才和技能支撑。

孙家洪指出，遂潼共处成渝地区双城经济圈主轴，近年来，两地工会不断厚植“一家亲”情谊，制度化、常态化推动两地实现更宽领域、更深层次、更高水平合作，为助力川渝毗邻地区一体化发展充分发挥了职工群众主力军作用。本次大赛为遂潼两地相关行业企业和职工提供了一个学习交流、互通互鉴的平台，也为遂潼川渝毗邻地区一体化发展先行区建

设赋能增效培养选拔造就了一批女性高素质技能人才。参赛者要珍惜交流机会，全力以赴赛出水平、赛出风格、赛出精神，引领广大女职工在比学赶超中创造一流、成为一流。遂潼两地企业要加强行业供需对接，形成优势互补、互利共赢的良好局面，推动行业规范化、专业化、品牌化发展。遂潼两地相关部门要进一步加强交流合作，着力完善合作机制、拓宽合作领域、创新合作方式，共同为成渝地区双城经济圈建设增光添彩。

本次大赛设有养老护理、母婴护理、家政服务、茶艺四个赛项，来自遂宁各县

(市、区)、市直园区、市直机构和重庆市潼南区共10支队伍，118名选手参加竞赛。开幕式后，竞赛进入实操比拼环节，选手们按照技术文件，以严谨的态度和良好的风貌，展现出高超的技艺和技能。同时，竞赛各赛项设置了理论考试，要求选手不仅要拥有丰富的现场实操技能，更应具有扎实的理论功底。

经过激烈角逐，大赛四个赛项共产生一等奖4名、二等奖8名、三等奖12名和优胜奖26名。参加活动的相关单位领导为获奖选手颁发奖杯和荣誉证书。

特约记者 何军林

深度交流 续写渝邻教育合作华章

四川省邻水县鼎屏小学与重庆市珊瑚实验小学联合举办校际合作恳谈会

为深入推进“川渝合作·校际共建”发展战略，助力高品质教育建设，近日，四川省邻水县鼎屏小学与重庆市珊瑚实验小学联合举办“‘鼎·屏’同建 杏坛共舞”为主题的川渝小学课程与教学校际合作恳谈会。会上，各校就课程建设和教学实践作了交流。

四川省邻水县鼎屏小学构建了“鼎”式课程体系，学校结合“尚鼎”文化，坚持

“一鼎育人，两耳协同，三足固基，五育融合”的“生本”课程观，将国家课程、地方课程、校本课程三级融合，实现“国家课程校本化，地方课程丰富化，校本课程特色化”。

重庆市珊瑚实验小学的“亲亲课程”，坚持“国家课程校本化，校本课程个性化”，通过“五化”途径(本质化、文化化、学材化、本土化、生活化)对国家

课程进行了二次开发。并通过实例，重点介绍了学校教研成果——跨学科课堂教学实践研究：跨学科教学学科间的组合形式(借用式、融合式、进插式)，以及跨学科课堂教学实施策略。该校校长胡庆的介绍引得与会人员连连称赞。

会上还介绍了邻水八小的银杏课程体系、邻水六小的三级赋能课程建设的

校本实践、丰禾镇二小的“四导”课堂和“二十四节气耕读”项目式学习。

合力举，教育兴。邻水县教育科技和体育局领导肯定了两校近年来互访共研、相互借鉴实践取得的成效，期待两校继续“双向奔赴、双向发力、双向赋能”，为川渝两地校际深度交流搭建桥梁，续写好渝邻教育合作华章。

通讯员 刘芳 甘艳 特约记者 何军林

人物

□谢敏 本报记者 魏彪

近日，原广元市苍溪师范学校校长赵栋贤入围2024年第四季度“中国好人榜”四川候选人建议人选。目前，正在四川文明网上公示。

赵栋贤，男，汉族，出生于1929年10月，中共党员。赵栋贤一生都在用行动践行党为人民育人的使命。在他的带领下，苍溪师范学校教育质量节节攀升，享誉省内外，成为川北教育界一颗闪亮的明珠，为教育事业培养了一大批精英骨干。退休后，他不忘初心，主动请缨，挑起了关心下一代工作的重任。他坚持走机关、下校园、到企业开展形势政策宣讲、理论报告2000余场次，受众8.5万余人；累计筹助学金100余万元，圆了1000余名特困学子的“大学梦”；将节约的工资、稿费39万余元全部捐献给县关工委特困学生协会，并发起设立“良心奖”奖励品学兼优学生和资助特困学生；发动40余位“五老”投身青少年教育工作，协助社区开办家长学校15个。赵栋贤一生情怀不变，始终心系教育，始终坚守立德树人初心使命，用实际行动诠释了一个共产党员“捧着一颗心来，不带半根草去”的崇高职业道德和“离岗不离党、退休不褪色”的初心本色。

赵栋贤生前先后被中国关工委表彰为“全国关心下一代工作先进个人”“优秀工作者”，被民政部、教育部联合授予“老有所为奉献奖”，

被四川省委、省政府表彰为“跨世纪杰出老人”，被四川省委组织部、省委老干部局表彰为“全省离退休老干部先进个人”，被共青团四川省委表彰为“十佳少先队优秀辅导员”，被四川省关工委授予“四川关心下一代工作特别贡献奖”，被四川省文明办授予“四川好人”荣誉称号。

学业有成 一心苦干全力办教育

上世纪50年代初，赵栋贤被选送就读重庆西南革命大学政治教育系。1953年8月，赵栋贤毕业后，在南充五中开始了挚爱的教书育人事业。9年后，赵栋贤回到家乡任苍溪中学副校长，他激励学生发扬雷锋的“钉子精神”，盯紧目标，毫不松懈。当年，苍溪中学不少学生被名牌大学录取。1968年，由于办学成绩突出，年轻有为的赵栋贤被任命为初创的三川中学校长。他一边教学，一边带领全校师生开荒建新校，功夫不负有心人，1986年，三川中学取得全县教学第一名的好成绩。1978年，赵栋贤被调到刚恢复的苍溪师范学校任党总支书记、校长。“那时条件非常艰苦，我和学生们每天早上提着马灯到校，晚上打着电筒回宿舍。”赵栋贤在兢兢业业的实干中，不仅让学校走上了发展道路，还取得了创新突破，其办学经验在

全省交流。

退而不休 余热生辉倾情育新人

1991年，62岁的赵栋贤光荣退休后欣然接受组织安排，先后担任苍溪县“关工委”办公室主任、常务副主任和顾问，全身心投入党的关心下一代事业中，继续发光发热。他经常走进苍溪县内的中小学，讲述“红色苍溪”故事。退休第一年，赵栋贤走遍全县四分之三的乡镇，摸清了全县青少年思想工作现状。为了给青少年思想铸魂，赵栋贤坚持每年写一个小册子，先后撰写了《成功成才之道——与朋友们谈谈“三讲”教育的体会》《家辩证法》等20万余字著作，向全市学校捐赠，很多学校将此作为养成教育的校本教材。2013年，赵栋贤做起“五老”志愿者，依然坚持到各校作时事报告。

在此期间，赵栋贤发起成立了“救助特困学生基金”，刚开始他拿出自己省吃俭用的3万元作为基金底金。完成各项手续后，他坚持发扬“四千精神”(千山万水、千辛万苦、千方百计、千言万语)，多次到广元、

南充、成都等地向社会贤达和自己曾经的学生募资，用来资助贫困学生。

苍溪县禅林乡的杨奇林同学一直成绩优异，曾因家庭变故面临辍学。“助困基金”了解情况后及时伸出援手，杨奇林后来考入兰州大学，从兰州大学毕业后又考上中科院研究生，现在广州中山大学任教。苍溪镇的许文生通过“关生基金”救助，学业有成后回到家乡，现在苍溪县人民医院从医，报答父老乡亲。

看着家乡学子一个个成才，赵栋贤甚是欣慰。目前，该基金已经筹得助学金100余万元，救助帮扶困难学生1000余人。与此同时，他发动40余位“五老”同志参加青少年教育工作，协助东城等15个社区党委成立退休干部党支部，开办家长学校，建立了社区、学校、家庭“三位一体”的育人环境。

省吃俭用 捐款设奖资助学生

赵栋贤的孙子赵全民说：“爷爷平时即使一张练字的纸，也是写了正面写背面，从不浪费。”一个漆面脱落的不锈钢保温茶杯已陪伴

了赵栋贤20年。生活上如此朴素节俭的老人，却干了一件让全社会肃然起敬的大事。

2021年，赵栋贤在建党一百周年时，捐资设立“良心奖”，该奖项由苍溪县关工委特困学生协会组织发放，专门帮助困难家庭学生完成学业、圆梦成才。2022年4月25日，在苍溪县关心下一代工作会议上，93岁的赵栋贤再次向苍溪县关工委特困学生协会捐款，两次捐款累计390452.56元，他的这些钱全部都是他的工资和平时省吃俭用积攒下来的，包括每月退休金中节余的生活费，获得国家、省、市荣誉的奖励，撰写稿件所得的稿费……在捐赠仪式上，苍溪县委、县政府为这位一心为党的教育事业奉献的老党员颁授了一块匾牌“捧着一颗心来，不带半根草去”，表达对他这位拥有69年党龄的老党员的敬意。

“我是一名共产党员，是党让我这个在贫困家庭长大的放牛娃有机会上高中、读大学，学习成长为一名教师和校长，从事教育事业多年。如今我退休了，更不能忘记党的培养，要再奉献，报党恩。”赵栋贤觉得这笔钱花得很有意义，希望“良心奖”能资助更多的特困学生完成学业、

成长成才。

为人师表 廉洁治家传承好家风

赵栋贤坚持严字当头，以德治家，以简持家，制定“八爱”家训(爱祖国，奉献创新；爱人民，敬业忠诚；爱学习，修身养性；爱科学，务实求真；爱劳动，勤苦节俭；爱集体，和谐文明；爱长辈，敬老孝亲；爱邻里，乐于助人)，悉心培育后人。

他的大儿子高考落榜，本想依靠父亲在学校谋份工作，赵栋贤坚决不同意，要求儿子进厂当工人，儿子没有辜负期望，后来凭个人能力与勤奋努力当上了厂长。他的大孙子多年来在学校工作，丝毫没有在爷爷身上“沾光”，在赵栋贤的言传身教下，他的大孙子勤奋努力，积极有为，多次被市县表扬为优秀教师。

赵栋贤自觉做好家风的传承者，深入社区、机关和贫困村宣讲优良家风故事30余场次，用自己优良美好的家风故事，感染着周围群众，获得社会广泛赞誉。

“爱党、忧党、护党，这是我不改的初心使命。”这是赵栋贤生前常挂在嘴边的话语，他用实际行动做到了忠诚党的教育事业、关心青少年健康成长，为苍溪的特困学生竭尽全力、呕心沥血。他如同蜡烛燃烧自己，照亮别人，展示了一名党员、一名教师、一名退休老人的人生底色。

重庆市璧山区交通运输委：『信用交通区县』建设让『管行为』向『管信用』转变